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ФармІраванне медыЯКультурнай 
КамПетЭнтнасцІ Ў ПраваахоЎнай сІстЭме

с.в. венідзіктаў 
Магілёўскі інстытут МУС Рэспублікі Беларусь

артыкул прысвечаны развіццю медыякультуры 
супрацоўнікаў органаў унутраных спраў як фактару 
устойлівасці прававой сістэмы. У кантэксце новай пара-
дыгмы інфармацыйнай кампетэнтнасці асобы аналізуюцца 
напрамкі мэтанакіраванага ўдзелу мУс у напаўненні ме-
дыясферы дадзенымі прававога характару. асэнсоўваюцца 
прычыны супярэчлівага стаўлення аўдыторыі смІ да 
навін крымінальна-канфліктнага характару. На прыклад-
зе лабараторыі адукацыйнага тэлебачання магілёўскага 
інстытута мУс разглядаецца патэнцыял медыятызацыі аду-
кацыйнай прасторы “закрытай” навучальнай установы. 

The article deals with the development of militia officers’ media 
culture as a factor of the legal system stability. In the context of 
a new paradigm of individuals’ information competence trends 
of MIA meaningful participation in filling the media sphere with 
legal information analyzed. The reasons of contradictory attitude 
of the audience to the news of criminal and conflict nature 
conceptualized. Potential of using media in educational space 
of “isolated” school examines on the example of the Laboratory 
of Educational TV of The Mogilev Institute of the Ministry of 
Internal Affairs.

Інфармацыйнае грамадства, імклівае пераўтварэнне якога з тэарэ-
тычнай мадэлі ў рэальнасць, характарызуецца зменай характару масавага 
спажывання дадзеных і узрастаннем аб’ёмаў інфармацыйных плыняў, з якімі 
сутыкаецца індывід. за 2014 г. аб’ём інфармацыі, што спажываецца чалаве-
кам, перавысіў 8,75 зеттабайтаў, 90 % агульнаўжывальнай інфармацыі было 
сфармавана ў апошнія 2 гады [2]. У значнай ступені такі рост тлумачыцца 
змяненнем характаралагічных уласцівасцей медыя, з’яўленнем фармату 
сеткавага распаўсюджвання. з іншага боку, мы назіраем адставанне працэсу 
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адаптацыі аўдыторыі медыя да існавання ў наасфернай інфармацыйнай прас-
торы. Ні псіхалагічна, ні кампетэнтнасна грамадзяне аказваюцца не гатовымі 
да свядомага ўспрымання і перапрацоўкі медыйных патокаў. адбываецца 
размыванне крытэрыяў праўдзівасці інфармацыі, а супярэчнасці паміж рэ-
альнасцю і яе медыйным адлюстраваннем перастаюць успрымацца як рэаль-
насць. адначасова ўзнікаюць падставы для актуалізацыі новай парадыгмы 
інфармацыйнай кампетэнтнасці асобы, якая прадугледжвае высокі ўзровень 
развіцця культуры спажывання медыяпрадукту. медыякультурнае развіццё 
асобы становіцца адной з першачарговых задач адукацыйнай сістэмы. У сувязі 
з гэтым мы вылучаем два напрамкі: (а) агульная медыяадукацыя, якая ства-
рае аснову для паспяховага засваення навучальных праграм з улікам звароту 
да новых інфармацыйных тэхналогій; (б) спецыяльная медыяадукацыя (на 
ўзроўні вышэйшай адукацыі), якая выкарыстоўваецца для фарміравання 
інфармацыйнай кампетэнтнасці асобы ў прафесійнай сферы. 

калі першы напрамак з’яўляецца крытычна неабходным для па-
спяховага існавання грамадзяніна ў сучасным соцыуме, то другі актуальны 
ў сферах дзейнасці, накіраваных на стварэнне змяненняў у грамадстве, яго 
стабілізацыю. з гэтага пункту гледжання дастатковы ўзровень медыякуль-
турнага развіцця ўяўляецца істотным кампанентам прафесійнай падрыхтоўкі 
супрацоўнікаў органаў унутраных спраў. па-першае, супрацоўнікі мУс 
ажыццяўляюць дзейнасць у прававой сферы, ўстойлівасць якой прадвызначае 
стабільнасць грамадскай сістэмы. Гэтая дзейнасць характарызуецца высокай 
ступенню канфліктнасці, якая адлюстроўвае наяўнасць у соцыуме супярэч-
насцей. па-другое, праблемы ў прававой сферы (злачынствы, правапарушэнні, 
кампраметуючая інфармацыя і пад.) традыцыйна прыцягваюць увагу смІ 
і маюць высокі аўдыторны рэйтынг. аднак неадэкватнае адлюстраванне ў 
медыя такой інфармацыі прадвызначае дэфармаванае ўяўленне аўдыторыі 
аб узроўні канфліктнасці ў грамадстве, выклікае каштоўнасную дэзарыента-
цыю, што адбіваецца на масавай прававой свядомасці і прававых паводзінах. 
па-трэцяе, імідж супрацоўнікаў мУс, які адбіваецца на эфектыўнасці функ-
цыянавання прававой сістэмы, фарміруецца пад уплывам мэдыякантэнту, які 
мае стыхійны характар. Нарэшце, адсутнасць базавых ведаў у сферы сучаснай 
медыякультуры зніжае эфектыўнасць узаемадзеяння супрацоўнікаў мУс са 
смІ, перашкаджае разуменню заканамернасцей функцыянавання сістэмы 
органаў унутраных спраў як інфармацыйнай структуры. 

важнасць мэтанакіраванага ўдзелу мУс у напаўненні медыясферы 
інфармацыяй прававога характару ўзрастае ва ўмовах нізкай рэфлексіўнай 
актыўнасці беларускай аўдыторыі смІ. даследаванні паказалі дастаткова 
высокі ўзровень даверу да інфармацыі, якая змяшчаецца ў айчынных тра-
дыцыйных смІ, а таксама ў інтэрнэце. аб’ектыўнай лічыць інфармацыю аб 
сацыяльна-эканамічных падзеях у Беларусі больш за 40 % насельніцтва, 
звесткам ў інтэрнэце давяраюць каля 55 % рэспандэнтаў (прычым ва 
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ўзроставай групе да 20 – 82,5 %) [1, с. 16]. пры гэтым парадаксальнай выгля-
дае сітуацыя: большая частка аўдыторыі мяркуе, што свабоды слова ў краіне 
няма (31,7 %) або практычна няма (49,1 %), толькі 13,8 % прытрымліваюцца 
альтэрнатыўнага пункту гледжання [1, с. 18]. Цікавасць у кантэксце разгля-
даемай праблемы выклікае тое, што 25,1 % апытаных выказалі меркаванне аб 
недастатковай увазе айчынных смІ да прававых пытанняў, 17,4 % адзначылі 
прабелы ў асвятленні крымінальных праблем [1, с. 23–24]. такім чынам, дас-
ледаванне пацвердзіла заканамернасць: аўдыторыя з большай цікавасцю 
ўспрымае інфармацыю негатыўнай накіраванасці, якая падмацоўвае агульную 
негатыўную ацэнку грамадзянамі стану законнасці і правапарадку ў дзяржа-
ве. Безумоўна, навіны і аналітычная інфармацыя, прысвечаная злачынствам 
і правапарушэнням, важныя ў грамадзянскай супольнасці: як і ў любой скла-
данай сістэме, звесткі аб адхіленні ад прынятых нормаў стымулюць соцыум 
да вырашэння адпаведных праблем. аднак спекулятыўны характар падачы 
падобнай інфармацыі, характэрны для смІ, здольны справакаваць рост са-
цыяльнай напружанасці. 

сітуацыю з успрыманнем прававой сістэмы аўдыторыяй можна 
апісаць наступным чынам. смІ з улікам камерцыйных інтарэсаў адбіраюць для 
тыражыравання шакіруючую, правакацыйную інфармацыю, відазмяняюць 
яе ў адпаведнасці з патрабаваннямі медыяфармату, не ўлічваюць магчымы 
ўплыў на свядомасць. аўдыторыя з невысокім узроўнем медыякампетэнтнасці 
ўспрымае інфармацыю ў скажоным выглядзе, кампетэнтная частка аўдыторыі 
– адмаўляецца ад спажывання. зыходны элемент гэтага інфармацыйнага лан-
цужку – прававая сфера – аказваецца на перыферыі медыядыскурсу. Нарэшце, 
як і любая адносна «закрытая» сістэма, прававая сфера спараджае дэфіцыт 
запатрабаванай інфармацыі, які правакуе ўзнікненне чутак.

сістэма органаў унутраных спраў не мае магчымасці ўплываць ні 
на ўзровень медыякультурнага развіцця аўдыторыі смІ, ні на прынцыпы 
функцыянавання сучасных медыя, аднак яна здольная кантраляваць патокі 
інфармацыі, якія паступаюць у смІ з прававой сферы. У задачы даследавання 
не ўваходзіць аналіз дзейнасці аддзяленняў па сувязях з грамадскасцю і прэс-
служб мУс, для якіх дадзеная функцыя з’яўляецца асноўнай. Цікавасць уяўляе 
адказ на пытанне, якім чынам ўкараненне медыяадукацыйных элементаў у 
працэс падрыхтоўкі супрацоўнікаў міліцыі здольна ўплываць на ўстойлівасць 
прававой сістэмы ў цэлым. 

У гэтай сувязі разгледзім адукацыйны праект, які з 2012 г. рэалізуецца 
ў магілёўскім інстытуце мУс. пры кафедры сацыяльна-гуманітарных 
дысцыплін створана структура «лабараторыя адукацыйнага тэлебачання», 
дзейнасць якой накіравана як на медыятызацыю адукацыйнай прасторы, 
так і на развіццё медыякамунікатыўнай кампетэнтнасці курсантаў. Функ-
цыянаванне лабараторыі ажыццяўляецца ў некалькіх кірунках: (а) забес-
пячэнне навучальнай установы аўдыёвізуальнай дыдактычнай прадукцы-
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яй з улікам адукацыйных праграм і стандартаў; (б) інтэграцыя адукацый-
най прасторы і лакальнай медыясферы, якая адлюстроўвае тэндэнцыю да 
інфарматызацыі і візуалізацыі навучальнага працэсу; (в) стварэнне базы для 
інфармацыйнай інтэграцыі інстытута ў медыяпрастору рэгіёну і рэспублікі, 
якая спрыяе фарміраванню станоўчага іміджу навучальнай установы; (г) 
навукова-метадычная работа па абагульненню, сістэматызацыі і тэарэтыч-
наму асэнсаванню дзейнасці структуры з мэтай выпрацоўкі рэкамендацый па 
ўкараненню медыяадукацыйных сродкаў у іншых ведамасных навучальных 
установах рэспублікі Беларусь. 

медыятызацыя адукацыйнай прасторы не абмяжоўваецца па-
шырэннем выкарыстання дыдактычнай відэапрадукцыі па профільных і 
агульнагуманітарныя дысцыплінах – яна суправаджаецца развіццём навыкаў 
рэфлексіўнага, крытычнага ўспрымання прадукцыі смІ. самастойная 
падрыхтоўка ў інстытуце інфармацыйных сюжэтаў для рэгіянальных смІ даз-
валяе курсантам прасачыць ланцужок ад стварэння інфармацыйнай нагоды 
да рэакцыі аўдыторыі на паведамленне (асабліва дзейсна пры размяшчэнні 
відэасюжэтаў у інтэрнэце). важна, што скажэнне інфармацыі ў гэтым ланцуж-
ку пачынае ўспрымацца навучэнцамі як непазбежнае.

Больш зразумелымі становяцца для курсантаў і заканамернасці 
фарміравання іміджу супрацоўнікаў міліцыі. паводле сацыялагічных 
апытанняў, поўны давер да органаў унутраных спраў выказваюць каля 35 % 
грамадзян, у поўнай бяспецы маёмасьці перакананыя 40 % насельніцтва 
Беларусі. Улічваючы, што значная частка жыхароў рэспублікі непасрэдна з 
працай праваахоўных структур не сутыкалася, можна меркаваць, што асноўнай 
крыніцай іміджу прававой сістэмы з’яўляюцца смІ. з мэтай дэманстрацыі 
іміджавага патэнцыялу медыятэхналогій ў 2013–2014 гг. лабараторыяй 
рэалізаваны праект «Нарад па-за чаргой» – тэлевізійная праграма, якая рас-
крывае спецыфіку дзейнасці розных органаў і падраздзяленняў мУс. 

папярэднія вынікі даследавання прадвызначылі правядзенне вясной 
2014 г. у магілёўскім інстытуце мУс міжнароднай канферэнцыі «медыясфера 
і медыяадукацыя: спецыфіка ўзаемадзеяння ў сучаснай сацыякультурнай пра-
сторы». аб актуальнасці абранай праблематыкі сведчыць праведзенае намі ў 
інстытуце восенню 2014 г. даследаванне, якое дазволіла выявіць наяўнасць 
ўстойлівых супярэчнасцей у працэсе медыякультурнага развіцця курсантаў: 
высокую ступень даверу да нефармальных каналаў камунікацыі пры воль-
ным доступе да кантэнту аўтарытэтных медыя; неразвітасць суб’ектыўных 
механізмаў пошукава-аналітычнага ўспрымання друкаваных смІ; ігнараванне 
фактаў скажэння інфармацыі пры ўмове прывабнай формы яе падачы; нізкую 
патрабавальнасць да якасці інфармацыі; адсутнасць ўстойлівага меркавання 
адносна ўплыву смІ на дынаміку злачыннасці і інш. 

такім чынам, мэтазгодна казаць аб адноснай аддаленасці ў часе 
вынікаў ўкаранення медыяадукацыйных сродкаў у працэс падрыхтоўкі кадраў 
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для органаў унутраных спраў. Найбольш істотным нам уяўляецца развіццё 
ў супрацоўнікаў разумення непазбежнасці супярэчнасцеў паміж рэальным 
станам прававога асяроддзя і яго медыйным адлюстраваннем, фарміраванне 
ў курсантаў адэкватнага ўяўлення аб заканамернасцях утварэння іміджу 
міліцыі, а таксама ўсведамленне ўласнай ролі ў захаванні інфармацыйнай 
ўстойлівасці прававой сістэмы.
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